

**СОЧИНСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)**  
**федерального государственного автономного**  
**образовательного учреждения высшего образования**  
**«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ»**  
**(РУДН)**  
**ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ**

**АННОТАЦИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ**  
**Образовательная программа**  
**Направление 40.03.01 «Юриспруденция»**  
**Профиль «Юриспруденция»**

Наименование дисциплины	Уголовно-исполнительное право 2 ЗЕ (72 час.)
Объем дисциплины	
Краткое содержание дисциплины	
<b>Название разделов (тем) дисциплины:</b>	<b>Краткое содержание разделов (тем) дисциплины:</b>
<b>Исполнение наказания как социально-правовая деятельность</b>	Исполнение наказания в системе применения уголовно-правовых норм. Уголовно-исполнительная политика РФ. Ее понятие, сущность, содержание и место в политике борьбы с преступностью. Понятие и правовое регулирование исполнения и отбывания наказания. Дифференциация и индивидуализация процесса исполнения наказания. Исправление осужденных и его основные средства (понятие и цели применения).
<b>Понятие уголовно-исполнительного права</b>	Уголовно-исполнительное право и его место в системе российского права. Принципы уголовно-исполнительного права. Наука уголовно-исполнительского права и ее задачи на современном этапе. Соотношение уголовно-исполнительского права как отрасли научных знаний с другими науками, изучающими преступность (криминологией, уголовным правом и процессом, судебной психологией, педагогикой, социологией и др.). Связь науки уголовно-исполнительского права с правоприменительной практикой. Уголовно-исполнительское право как учебная дисциплина. Предмет и система курса уголовно-исполнительского права.
<b>Уголовно-исполнительная политика. Источники уголовно-исполнительного права.</b>	Политика и право. Уголовно-исполнительная политика как часть политики государства в сфере борьбы с преступностью. Уголовно-исполнительное законодательство. Его понятие и виды. Действие уголовно-исполнительного законодательства во времени и пространстве. Особенности действия уголовно-исполнительного законодательства в отношении осужденных военнослужащих. Виды и структура норм уголовно-исполнительского права.
<b>Учреждения и органы, исполняющие наказания</b>	Система и виды органов и учреждений, исполняющих наказания. Понятие и виды контроля за деятельностью учреждений и органов, исполняющих наказания. Прокурорский надзор за соблюдением законов администрации учреждений уголовно-исполнительной системы и органов, исполняющих наказания. Понятие и виды основных средств исправления осужденных. Взаимосвязь учреждений и органов, исполняющих наказания, с судом и иными государственными органами, ведущими борьбу с преступностью.
<b>Правовое положение осужденных</b>	Понятие, сущность, содержание и основы правового положения осужденных. Влияние на правовое положение осужденных вида назначенного им наказания и порядка его исполнения. Виды ограничений правового положения осужденных. Основные обязанности, права и свободы осужденных. Гражданско-правовое положение осужденных. Право собственности и другие вещные права осужденных. Обязательственные права осужденных. Осужденные как субъекты семейных правоотношений. Осужденные как субъекты наследственных отношений. Осужденные как субъекты уголовно-правовых отношений.
<b>Классификация осужденных к лишению свободы.</b>	Понятие и значение классификации осужденных к лишению свободы. Изучение личности осужденных как необходимое условие их классификации. Изменение правового положения лиц, лишенных свободы в процессе исполнения наказания. Понятие о карательно-воспитательном процессе. Прогрессивная система исполнения наказания
<b>Режим отбывания наказания в виде лишения свободы.</b>	Места отбывания лишения свободы. Виды исправительных учреждений. Направление осужденных к лишению свободы для отбывания наказания и их перемещение. Понятие и функции режима отбывания наказания в исправительных учреждениях. Условия содержания осужденных и их значение. Способы обеспечения режима в местах лишения свободы.
<b>Труд, обучение и воспитательное и общественное воздействие на осужденных к лишению свободы.</b>	Труд осужденных как одно из исправительных средств. Содержание и цели привлечения осужденных к труду. Условия привлечения осужденных к труду и его оплата. Общее и профессиональное образование и профессиональная подготовка осужденных к лишению свободы. Воспитательная работа с осужденными к лишению свободы, ее основные формы и методы. Задачи воспитательной работы с осужденными. Общественное воздействие на осужденных.

<b>Правовое регулирование освобождения от отбывания наказания в виде лишения свободы. Социальная адаптация освобожденных</b>	Понятие и виды освобождения от отбывания наказания. Основание и порядок освобождения от отбывания наказания. Особенности представления осужденных, отбывающих пожизненное лишение свободы к условно-досрочному освобождению. Основания и условия отсрочки отбывания наказания осужденным беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей. Оказание помощи лицам, освобожденным от отбывания наказания, их трудовое и бытовое устройство. Контроль за лицами, освобожденными от отбывания наказания. Понятие и содержание административного надзора.
<b>Исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества</b>	Общая характеристика порядка и условий исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества. Порядок и условия исполнения наказания в виде обязательных работ. Порядок исполнения наказания в виде штрафа. Порядок исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Порядок и условия исполнения наказания в виде исправительных работ. Порядок и условия исполнения наказания в виде принудительных работ. Исполнение наказания в виде ограничения свободы. Порядок исполнения приговора суда о лишении специального, воинского или почетного звания классного чина и государственных наград. Порядок исполнения приговора суда о конфискации имущества. Правовое положение условно осужденных и осужденных с отсрочкой отбывания наказания. Осуществление контроля за их поведением
<b>Исполнение наказания в виде ограничения по военной службе, ареста и содержания в дисциплинарной воинской части в отношении военнослужащих</b>	Порядок и условия исполнения наказания в виде ограничения по военной службе. Воспитательная работа с осужденными военнослужащими. Исполнение наказания в виде ареста в отношении осужденных военнослужащих. Раздельное содержание военнослужащих. Особенности правового положения военнослужащих, отбывающих арест. Исполнение наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части. Особенности режима и труда осужденных. Воспитательная работа с осужденными военнослужащими. Изменение условий отбывания наказания в дисциплинарной воинской части
<b>Исполнение уголовного наказания в зарубежных странах</b>	Современные исправительные системы зарубежных государств. Пенсильванская и оборонная системы и их современное состояние. Концепция ресоциализации осужденных в процессе исполнения наказания и концепция возмездия и устрашения осужденных. Система действующих международных актов об обращении с осужденными. Пенитенциарное законодательство современных зарубежных государств. Социальный смысл и назначение института пробации.

**Разработчики:**  
Ст. преподаватель  
к.п.н.

/Е.В. Разина/  
(подпись)

Заведующий кафедрой  
уголовного права и процесса  
к.ю.н., доцент

/Е.Г. Арефинкина/  
(подпись)